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BRASSÓI HÍRADÓ.
Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodai
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ELŐFIZETÉSI ÁR:

helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve
Egész évre............................4 írt — kr.
Félévre.................................... 2 „ — „
Negyedévre............................ 1 „ _
Február—júniusig . ... 1 „ 70

Külföldre egész évre lő frank.

Előfizetési felhívás.
A BRASSÓI HÍRADÓ előfizetést hirdet 

az ápril elsején kezdődő új negyedévre.
Nem verjük mellünket, nem mutatunk 

vissza világrengető eredményekre, melyeket — 
mint annyi más laptársunk — magunknak vin­
dikáljunk. Csak egy arasznyi idő az, mely mö­
göttünk van : tevékenységre kevés ; de megíté­
lésre elég: vájjon a helyes irányban jártunk-e, 
vájjon olyanok voltunk-e, mint Ígértük s váj­
jon helyes lesz-e ez irányt jövőre is követnünk ?

ítéljen olvasóközönségünk.
Részünkről igyekeztünk az igazság, a pár­

tatlanság határain belül maradni és sem szen­
vedély, sem részrehajlás által ez irányból ma­
gunkat ki nem hagytuk téríttetni.

Az adott viszonyok között — küzdve nem­
csak a kezdet bajaival, de nem várt hideg kö­
zönynyel, jóakarat helyett támasztott nehézsé­
gekkel is — tettünk, a mennyit tennünk le­
hetett, igyekeztünk csendben működve, kerülve 
a nagyhangú kiabálást, szolgálni a közérdeke; 
s a hazafiságot.

Csak rövid múlt van mögöttünk, de ha 
olvasóink, azok, kik szükségesnek látták egy 
magyar lap megindítását a azt lehetségessé is 
tették, — ezután is támogatni fogják lapjukat: 
hiszszíik, hogy szép és nagy jövő ál! előtte, 
melynek megfelelni teljes erőnkből és becsület­
tel igyekszünk.

Fogadják t. olvasóink ezen Ígéretünket a 
jövő zálogául, melylyel kérjük nagybecsű ha­
zafias pártfogásukat lapunk támogatásához.

A lejáró előfizetések szives megújítását, s 
a hátrálékok beküldését tiszteleti.-1 kérjük.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

SZEHKHSZTÖSÉti :
Brassó, Hirscher-utcza 4. sz., hol a szerkesztő 
naponkint d. e. 8-12 és d. u. 2—5 óráig ta­
lálható. Ide intézendők alap szellemi részét illető 

közlemények.

KIADÓHIVATAL:
Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utcza 4. 
sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, 
valamint ezek díjai bérmentve küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak. Hirdetések és Nyllt-tér előre fizetendő,

HIRDETÉSEK DIJA:
hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr, 
—c-,80,1 ^ kr-) Nagyobb és többszöri hirde- 
eknel kedvezmény. Minden egyes hirdetmény 
után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. 

Nyílttéri közlemény sora, 10 kr.

Zengjen a magyar dal!
(r.) Mint örömmel értesülünk, a brassói 

magyar dalárda jelen évi első rendes dalesté­
lyét ápril hó 4-én tartja meg.

Tehát még sem némult el a magyar dal 
városunkban. Pedig bizony visszatekintve csak 
a közelmúltra is, aggódás szállhatta meg lel­
künket: ha vájjon oly viszontagságteljes év 
után, minő a dalárda életében a tavalyi volt, 
képes lesz-e továbbra is fenmaradnif képes 
lesz-e szép, győzelemteljes múltjához hasonlóan 
ezután is dicsőséget szerezni e város falai kö­
zött a magyar dalnak s ez által a magyar 
névnek. J

Ám az aggodalmat csakhamar — hála Is­
ten! — egy szebb jövőnek reménye váltotta 
föl. Igen, mert városunk minden szép- és ne­
mesért lelkesedni tudó magyar társadalma nem 
feledte azt a fontos czélt, melyet e dalárda úgy 
kulturális, mint tisztán magyar nemzeti szem­
pontból mag* elé tűzött. Nem feledte azt, hogy 
a dalárda bukása a magyar társadalom élet­
erén ejtett seb volna, — visszaesés, melyet 
más nemzetiségű honfitársaink előtt szégyenpir 
nélkül elviselni nem lehetne.

Innen aztán az a lankadatlan buzgalom, 
melyet a pártoló tagok az egylet fenmaradása, 
megerősítése érdekében kifejtettek; innen az a 
határtalan lelkesedés, melylyel az egylet mű­
ködő tagjai zászlójuk mellett őrt állottak, __
mondván: „ezzel, vagy ezen!“

S ma már örömmel jelezhetjük, hogy a 
működő tagok száma, mely az előző évben na­
gyon megcsappant volt, napról napra növeke­
dőben van. Erős a reményünk, hogy a szép 
czélt is az eddigihez hasonló sikerrel rnunká- 
landják.

Ámde, hogy dalárdánk szép, mert szívet- 
lelket nemesítő, magasztos, mert hazafias czél-

jat, a siker reményével munkálhassa, az első 
sorban is a brassói magyar társadalom állandó 
lelkesedését tételezi fel. A működő tagok ha­
zafias törekvése ezen lelkesedésből merít erőt • 
ez az ő munkájuknak a legszebb jutalma.

Mint előbb is jelzém, dalárdánk ápril hó 
4-én, most szombaton tartja estélyét. Újból 
alkalmunk lesz tehát hallani a mi kedves da- 
luramkat, az édes magyar dalt, melyben „nem­
zetünk öröme és bánata, szeretete és gyűlölete 
vagya és reménye, büszkesége és szomorúsága 
van kifejezve“. &

Menjünk s hallgassuk meg a mi kedves 
dalárainkat. Hisz tovább menve: ki merné ta- 
gadni azt hogy a dal - költészet az élet pró­
zájában. Ki merné tagadni azt, hogy az élet 
ezer meg ezer küzdelmeitől zaklatott lelkünk 
legnemesebb enyhülést csakis a dal méla accord- 
jaiban találhat. Orpheus lantjával még az ál­
latokat is megszelídítette. A dalnak az emberi 
szívre gyakorolt nemesítő befolyása kétségbe­
vonhatatlan. b

A dalarda estélyén való tömeges részvé­
telünkkel mutassuk meg azt, hogy ez a mi 
szívszulöttünk; mutassuk meg, hogy anyagi 
áldozatokra is készek vagyunk, csakhogy ezen 
egylet fennállását biztosítsuk. Az érette hozott 
áldozatok a haza oltárára tétetnek le.

‘De neked élni kell, oh hon! 
b örökre mint tavasz virulni.
Ah! mert omladékidon 
Reszketve fogunk szétomolni.«

Politikai szemle.
M székhely áthelyezése ügyében aN. W. lageblatt«-nak a következőket jelentik: Mint- 

öogy az ultramontán körök azt állítják, hogy a kor- 
he r nm.cs J0ga a herczegprimási rezidencziát át- 
Ív -K i’ua kormany törvényjavaslatot fog az ország- gyulés ele terjesztem, a mely javaslat elrendeli a pri- 
mási székhelynek a fővárosba való áthelyezését. Ennek

Este van már ...
Este van már, nem kelepei a malom,
Forro csokod ég ajkamon, angyalom.
Hány hő csokod égeti már a képem !
De ki tudná megszámlálni:
Hány csillag van az égen!

Reszket az ág, reszketnek a levelek,
Reszket szívem, ha szemedbe tekintek; 
Benne látom a legmélyebb éjszakát,
S benne látom a mennyország 
Legragyogóbb csillagát.

Párja után a madárka úgy zokog,
Szívem sajog, meggyógyulni nem’is fog;
De nezz renin, nezz szemembe, életem,
S elfeledem, hogy a világ 
Minden búját viselem.

Búcsút int a lemenő nap a tájnak,
Piros színt vet sudarára a fáknak ;
Yagy tán azért pirult el az ég alja,
Hogy nincs neki, mint szemednek,
Oly ragyogó csillaga.

Cs -y E-k,

A. holtat-kötő eskü.
ltkZZm: aZ/Ul ,MeT' lelhem üdvösségére, szeret- 
teim boldogságára, hogy halálom után való éjjelen el­
jövök hozzád élóhoz és megmondom neked, lwgy van-e 

élet a síron túl és ha van, milyen az «
l)r- Seher» Emílián, . , . ,

« filozófia tanára. "r. Wald Antal,
professzor.

A gyertya lobogott, s a falon sötét árnyak tán­
coltak, midőn a két komoly férfiú aláírta az esküt 
és megcsókolta egymást.

„..Aztán doktor Wald fogta a kalapját és eser­
nyőjét s elment.

*

Mi indíthatta a két filozófust e különös es­
küre?

A kor.
.... ,Akkoriban keletkeztek az istentelen, vallástalan
bölcsészetek., A túlvilág titka erősen foglalkoztatta a 
tudok agyát s a túlvilág titkába emberi ész évez­
redeken át sem tudott behatolni.

, A két öreg professzor minden nap együtt tana- 
kodott a modern és a régi filozófiai tételek fölött. 
Mi érdekelheti jobban az ősz fürtöket, mint a sírok 
titka: nyugovás vau-e ott, vagy semmisülés ?

Az egyik nyolezvan éves volt akkor, a másik 
nyolezvankettő.

S régi, egymást nélkülözni nem tudó, jó barátok 
voltak.

Másnap reggel az öreg Scherz professzort az 
inas reszkető kiáltása ébresztette fel:

— Uram! Keljen fel! Wald doktortól vannak 
itt, a doktor úr meghalt!
. Az öreg úr felijedt, felült az ágyában, aztán 
ismét viaszahanyatlott:

— Az lehetetlen! — rebegé.
,,®k uram’ ig^! — felelt a szolga sápadtan, 

— a szel ütötte meg!
Ott feküdt kiterítve, holtan,
Arcza viaszfehér, szemei lezárva, hosszú ozüst- 

szakalla nem rezgett a leheléstől.
Dr. Scherz megfogta a halott kezét.
Hideg volt az és merev.
Hiába próbálta melegíteni, hiába hívta reszkető 

jo hangon, hiába mondta neki, hogy vegye tréfának

Lttí' Ő'-em íÍválÁa’ h°gy azért meghaljon, - és 
omlottak raja a kónyei.
fénvt tnl8pirítlí? [ák,yák kékes-fehér lángjai kísérteties
ÖÜIgffi “”«■ • «• *1 I“» u.„lj4r.

rításátA hal0tt"kéz nem adta vissza az élő-kéz szó-

*
Dr. Scherz ez estén egyedül ült a kis szobában. 
A gyertya most is úgy égett, mint máskor. A 

falakon ugyanazon árnyak tánczoltak. De minden néma 
\olt, csak a lángoló gyertya kanócza scrczegett oly- 
küríü kokeS ge’yecskákat pattantott el az izzó bél

ipIpnfjft °ra, XI'?‘ mutatott s a födélen kiugrott a 
jelentő kakuk madar s taktusra billegve elkakukolta 
. z oia szamát, aztan ismét vissza ugrott s a szobá­
ban ismét csend volt, — csak az óra-inga egyhangú 
kcttyenesei voltak hallhatók.
Fl'Uf Dí‘-S*CÍT mozdulatlanul ült az ócska kanapén. 
Előtte érintő télén volt a kis üveg bor, a mit az inas 
csupa szokásból vitt be hozzá.

Szegény Jean: nem szárad ma ki a vitában 
senki torka se !

S eszébe jutott az ünnepélyes fogadás, a me­
lyet tegnap ilyen időtájban tettek.

S megborzadt.
~ M'ért félt volna! — Hiszen míg 

élt, csak jót akart neki! Hát miért iszonyodik P 
A test iszonya az, nem a léleké !
Mindamellett némi érdeklődéssel várta az 

öreg ur a jövendőt.
Mert ha van az emberben lélek, akkor a ra­

gaszkodás, az eskütudat átmegy a másvilágra is.
S ezenfelül dr. Wald a tudományért is any- 

nyira élt, hogy a másvilág kapujától is kész lösz



az eljárásnak meglesz az az előnye is, hogy jövőre 
egy esetleges ultramontán kormány nem lesz képes a 
primási rezidencziát rövid utón visszahelyezni Eszter­
gomba.

A vámkonferenciák. A »Bud. Corr.« illetékes 
helyről nyert értesülés alapján kijelenii, hogy a német 
vámtárgyalások, bár azok minden tekintetben kedve­
zően fejlődtek, semmikép sincsenek a befejezés stádi­
umában és minden erre vonatkozó hirlelés alaptalan. 
A megkötendő vámtételek közül a legfontosabb, vala­
mint a kereskedelmi szerződés több részlete még min­
dig függőben van, sőt a német kormánynak ezekre 
vonatkozó legutolsó ajánlatait még nem is ismerik. A 
legkedvezőbb esetben tehát még mindig szükség van 
néhány ülésre, hogy a tárgyalásokat befejezhessék.

Politikai gyilkosság Szófiában. Az egész európai 
sajtót élénken foglalkoztatja az a szenzácziós hir, hogy 
Belcsev bolgár pénzügyminisztert márczius 28-án este 
a főváros közepén, a fejedelmi palota környékén Szó­
fiában agyonlőtték. A merénylet, melynek a rokon­
szenves pénzügyminiszter áldozatul esett, kétségkívül 
politikai természetű. A miniszterek a fejedelmi palotá­
ban tartott minisztertanács után a szófiai társaság ta­
lálkozó helyére, a Panacsov czukrászdájába mentek, a 
honnan Stambulov és Belcsev karonfogva távoztak, 
így értek a sétatér bejárásához, hol négy lövés dör­
dült el; Stambulov sértetlen maradt, Belcsev pedig 
holtan rogyott össze. Minden körülmény aria enged 
következtetni, hogy a golyók Stambulovnak voltak 
szánva s a merénylők vagy a személyt, vagy a lövést 
tévesztették el. Á merénylők elmenekültek ugyan, de 
a széleskörű rendőri intézkedések valószínűvé teszik 
azok kinyomozását. Nemrég járt hire, hogy Benderev 
kapitány, Sándor fejedelem megbuktatásának hírhedt 
faktora, megint összeesküvést készít elő. Ha Benderev 
keze benne van a szófiai gyilkos merényletben, akkor 
Stambulov a halál torkából szabadult meg és Bolgár­
ország nagy veszedelemtől menekült. — Belcsev mi­
niszter temetése 29-én ment végbe nagy pompával. 
Ferdinand fejedelem és Klementina herczegasszony a 
temetésre Filipoppolból Szófiába mentek. A fejedelem 
mélyen meg volt indulva, az elhunyt lakására ment s 
személyesen tette le koporsójára a koszorút és gyalog 
kisérte a halottas menetet a székesegyházba.

Brassói magyar prot. jótékony nóegylet.
— Tudósítás a közgyűlésről. —

Mindig akad valami beszélni való a fentnevezett 
nóegyletről s miután ezzel kapcsolatban mindig csak 
szépet es jót mondhatunk, azt hiszszük, mindig is 
szívesen hallgatja, illetve szívesen olvassa a közönség.

Ezúttal a nőegyletnek márczius hó 15-én a 
helybeli áll. kereskedelmi akadémia nagytermében, a 
tagok meglehetős nagyszámú részvéte mellett meg­
tartott közgyűléséről kísértjük meg a közönségnek 
lehetőleg hű tudósítást adni.

Az egyesület élén pár óv óta egy nemeslelkű 
és fáradhatatlan buzgalmú hölgy áll Bauer Jánosné 
elnöknő szemelyeben, ki nem egyszerűen csak a nevét 
odakölcsönző elnök, hanem valóságos munkás és vezető 
szellem. Az elnökno — eddigi szokásához híven — 
most is szép^ és jól átgondolt beszéddel nyitotta meg 
az egylet 17-ik közgyűlését. Beszédében igen szépen 
fejtegette az egylet czéljait, azok eszközeit, az elért 
eredményeket s végül, nőnél ritkán tapasztalható hév­
vel es lelkesedéssel buzdította az egylet tagjait a 
további kitartásra es lankadatlan tevékenységre. —- A 
beszedet a gyűlés zajosan megéljenezte, jelezvén, 
hogy a lelkesítő szavak valóban fogékony keblekre 
találtak. ° J

visszafordulni, csakhogy a lélek fenmaradását tudtul 
adhassa barátjának.

Mihelyt a világ kézzelfogható bizonyítványt kap 
a túlvilág létezéséről, azonnal megváltozik minden.

Az emberiség, az egész társadalom egyszerre 
elvet minden törvénykönyvet, csak a bibliát tartja 
megi egyszerre bezár minden ajtót, csak a templo­
mot hagyja nyitva, s a föld egy nagyobbszerű vasúti 
állomássá válik, a hol hossza,bb-rövidebb ideig vára­
kozunk a Szent-Mihály lóvonatára.

Dr. Wald csak akkor nem jön el, ha sem­
mivé vált.

Az öreg úr izgatottan járt fel és alá a szobá­
jában. Izzadt homlokáról, félre simította olykor a fe­
hér hajfürtöket, aztán ismét leült és halvány arcz- 
czal tekintett az ajtó felé.

E közben az óra nagy mutatója sietve közeledett 
a tizenkettes számhoz, s dr. Scherz idegeit valami 
névtelen félelem lepte meg.

Csengetni akart az inasnak, hogy jöjjön be, de 
valami névtelen borzalom bénította meg a kezét. Az 
óragép megberrent, s a kakuk gyors hajlongással ki­
áltotta az éjfélt.

Mikor az utolsó hanggal visszagurott odújába, 
a gyertyaláng magasan lobogott fel, az ajtó felcsap­
pant és beomlott rajta egy irtózatos nagy, bozontos 
fekete medve.

Fényes, ragyogó szemekkel nézett dr. Scherzre 
■ erős velőt-rendítő hangon szólalt meg:

VA túlvilág sem nem olyan, mint írják, se nem 
olyan, mint beszélik!“

Ezeket mondva, odanyult az asztalon fekvő es­
küirathoz, rátartotta azt a gyertyalángra s egy pilla­
nat alatt azzal együtt lángot vetett, eltűnt.

(iárilunyi Uéza.

Ezután felolvastatott a múlt közgyűlés jegyző­
könyve, mely csekély helyreigazítással elfogadtatott 
és hitelesíttetett.

A tárgysorozat rendjén Balázs Péter egyleti 
jegyző évi Jelentése következett az egylet 189U. évi 
működéséről. (Az évi jelentést jövő számunkban ve­
szik t. olvasóink.)

Nagy éljenzés követte a jelentést. A közgyűlés 
elismerését Balázs Péternek a gondosan összeállított 
jelentésért tiszt. Molnár János: ev. ref. lelkész, vá­
lasztmányi tag tolmácsolta szépen, melegen. Magát a 
jelentést pedig a gyűlés osztatlan helyeslése mellett, 
egész terjedelmében jegyzőkönyvbe Íratni javasolta.

Ezután Jakó Pálné, az egyletnek már több év 
óta buzgó pénztárnoka, terjesztette elő a pénztár ál­
lásáról szóló jelentését, melyre, miután a jegyző évi 
jelentésében már eléggé részletezve van, fölösleges­
nek tarrjuk itt ismételten kiterjeszkedni. Mindössze 
csak annyit jegyzünk meg, hogy az egylet alaptőkéje 
jelenleg 2558 frt G7 kr és majálisi alap czímen külön 
kezelve 76 frt 77 kr.

A pénztár megvizsgálására egy id. Kovács Já­
nosné, Veszprémy Józsefné, Barabás Károlynó és Fink 
Adolfné úrasszonyokból álló bizottság küldetvén ki, 
ennek jelentése hűséges, lelkiismeretes és pontos sá­
fárkodásról teszen tanúbizonyságot. Minek folytán 
örömmel hallgattuk az elismerést és köszönetét, a 
melylyel a közgyűlés az egylet derék pénztárnokát, 
Jakó Pálné úrasszonyt jutalmazta.

Majd az alapszabályokon tett némi csekély mó­
dosításokat a közgyűlés. Azután pedig Szabó János- 
nénak, a helybeli áll. főreáliskola elhalt szolgája 6 
gyermekkel elmaradt özvegyének megszavazott havi 
2 frt rendes segélyt.

Uj tagokul a jövő évre bejelentettek: Bénél 
Arthurné, Csia Béla, Mátis Mihályné, Kovács Fe- 
renezné, Gfeőcze Sarolta, Makoldy Viktorné, Kónya 
Julcsa és Józsa Matild.

Erre következett a titkos szavazás útján meg­
ejtett tisztujítás, a melynek eredménye a következő: 
Elnöknek újból megválasztatott Bauer Jánosné, al- 
elnököknek Fellner Lajosnó és Csorba Sámuelné, 
titkárnak Veszprémy Ida, pénztárnoknak Jakó Pálné 
jegyzőnek Balázs Péter, gazdának Veszprémy Józsefné! 
— A választmányba pedig a megmaradó 6 tag mellé 
beválasztattak: Bagotai Ferenczne, Becző Imréné, 
Újlaki Péterné, ifj. Borosnyai Dánielné, Förder Sán- 
dorrté, Femminger Henrikné, Folyovits Miklósáé, Fink 
Adolfné Janó Lajosné, Molnár Jánosné, Sifft Jánosné, 
Véber Györgyné, Eines Gergelyné és Tornya Lipótnó.

Mint e választásokból látható, a magyar prot. 
jótékony nőegylet ügye a jövőre is jó kezekbe van 
letéve s az egylet megújulva, újabb lelkesedés tiizé- 
vel fogja ismét nemes munkáját folytatni.

A gyűlés, mely egyébként igen kellemes han­
gulatban folyt le, d. u. 3 órakor kezdődött és 7 óráig 
tartott, és ekkor vígan csevegő csoportokban oszlott 
szét- Sz. S.

Az 1848-ban elhunyt csángó vértanuk.
Hosszufalúból:

1. Tiszt. Szász György ág. ev. lelkész, 77 éves.
Erőszakos gyilkoltatás által 1848. decz. 14-én. Száj- 
hagyomány szerint egy öntött vaskályhát izzóra he­
vítvén, arra tették és addig sütötték, a míg kiadta 
lelket, pénzt nem adliatvan. Az anyakönyv szerint 
eltemettetett volt hirtelenében a templom kerítésben 
levő mészgödörbe, de onnan kivétetvén, vitetek a 
temetőbe. Ekkor pap nem kisérte s nem is haran­
goztak. Azonban 1849. márczius 4-én halotti prédi- 
kácziót mondott tiszteletére Koródi Pál, helybeli 
lelkész. J

2. Deák Józsi Péter ev. földész, 68 éves. Meg­
gyilkoltatott 1848. decz. 14-én.

3. Bölöni Lajos ág. ev. mester 35 éves. Szekér­
rel Brassó felé szaladván, két Kossuth-huszárra) ta­
lálkozott., Az egyik huszár belőtt a szekérbe s hom­
lokon találván a golyó, szörnyet halt. Őt is Szász-szal 
temették el.

4. Ifj. Küpe Falnagy András, ev. földész, 35 
eves. Saját udvarán öletett meg 1848. decz. 14-én.

5. )Iótli Mihály ev. földész, 62 éves. Saját ud­
varán lövetett agyon 1848. decz. 14-én. Eltemettetett 
a köztemetőbe 1851. január 16-án.

6. Sárai János, 35 éves földész. Agyonlőtték a 
saját,udvarán. 1848. decz. 14-én. Lelkész nélkül te­
mették cl.
, I• Vajda Csabai Márton ványoló, 451/., éves. 

Ag. evang,. Éjjel ölték meg. Pappal temették el.
8. Czigány György, a község végén a mezőn 

ölték meg.
9. Csukás György Tatrangról jőve a mezőn 

ülték meg.
10. Dávid István. Annyira megverték, bo^v

később belehalt. ’
11. Siikösd Sámuel dévai ev. ref. lelkész. A ko- 

zakók lőtték agyon 1849. junius 20-án a község 
közelében. A hosszufalusi ág. ev. temetőben aluszsza 
az igazak álmát.

A négy utóbbi vértanúra vonatkozó adatokat 
Kelemen György hosszufalusi községi tanító, volt 
honvéd szolgáltatta.

, Ezzel sikerült a csángó vértanuk neveit a tör­
ténelem számára hiteles adatok alapján összeállítanom 
es a nyilvánosságnak átadnom, Összesen 49 csángó­
magyar, egy csángó lelkész, egy csángó tanító és egy

ev. ref., lelkész porai pihennek öt csángó község u. 
m.: Bácsfalu, Türkös. Csernátfalu, Hosszufalu és 
latrang ág. ev. temetőiben jeltelen sírokban. Ezen 
összesen 51 vértanú emlékét fogja az utódok számára 
megőrizni a,„csángó-szobor“ Csernátfalu piaczán.

Azon ág. ev. lelkész urak, kik az általam be­
kért adatokat hazafias készséggel beküldütték, fogad­
ják az ügy érdekeben legszivesb küszönetemet.

Brassó, 1891. márczius havában.
Koós Feroncz, 

kir. tanácsos tanfelügyelő.

Vidéki élet.
Papolcz, 1891. márczius 26,

(Időjárás. — Járhatlan közlekedési utak. — Fürdőépítés és ren­
dezés. — Azok a baromfiak.)

A. háromszéki rónát e hó 25-étőI fogva ismét 
hó borítja és a megkezdett tavaszi szántás szünetel 
bizonytalan időig. A levegő erősen le van hűlve 
A gazdák azonban nem csüggednek, mert elég korán 
van még vetni; az ősziek szépen teleltek, a takar­
mány még elég bőviben van; a szarvasmarhának jó 
ára van. Reg nem volt jobb kilátás ugyan: de váj­
jon mit hoz a — jövő?
... A ^ aP°lcz ós Barátos községek közti közleke­
dési ut a nagy terhek alatt feladta magát, több he­
lyen elsülyedt és a rajta való közlekedés lehetetlenné 
vált, mely okból egész szánalom nézni, hogy a fu­
varosok 6-8 marhával miképen szállítják csekély 
lcöbméterenkint 1.60—1.80 krajezárért szorultságból 
más munka hiányában a gyulafalvi Horn-féle gőz- és 
a kis Ualabatrinbau levő Gross Ede-félo műfürész- 
gyárak, deszka terményeit a brassói vasúti állomásig. 
Ezen út járhatatlanságának oka különben az, ho^y 
daczára a nagymérvű szállításnak, a Horn ezég “a 
múlt évben — daczára az illetékes hatóságok °fel- 
hívásának megtagadta és folyamodás tárgyává 
tette ezen, közlekedési út aránylagos fentartásához 
való hozzájárulását, a községek pedig arra képtele­
nek. E furcsa eljárásnak azonban nemcsak az illető 
czégelc, melyek szállítása maholnap fennakad — ha­
nem az egész vidék adja meg az árát, hogy ha arra 
van utalva, hogy ezen utat bármi okból és bárminő 
járművel átutazza.

A, kovásznál gyógyfürdők kiépítése és korszerű 
rendezese nagyban vette a tavasz nyiltával már kez­
detet. A piaczi „Pokolsai'*, a Vajnafalvi tükörfürdő 
és a „Horgász“ savanyú-sósfürdőt a melléképületek­
kel együtt a kovásznál fürdő-részvénytársaság Nedoma 
Ferenc,z építőmesternek, ki a gyulafalvi gő/fürészgya- 
rakat és melléképületeket építette, adta ki 15.000 
frtért, olyképen, hogy az összes épületek már július 
s,részben augusztus végéig kiépítendők és a közön­
ségnek ^ átadandók lesznek. Épen ezen utóbb jelzett 
körülménynél fogva a munkálatok serényen folynak 
F. így elvégre remélhető, hogy a Székelyföld legha­
talmasabb és különböző vizű gyógyfürdőtelep legel- 
hagyatottabbja mielőbb a kor igényeihez képest ki fog 
épülni ós pedig közvetlen vasúti összeköttetéssel, 
mennyiben a Brassó—Háromszéki vasút egy szárny­
vonala a fürdő-hálózatot be fogja futni. Szívünk mé­
lyéből kívánjuk, hogy a részvénytársaság elhatáro­
zása mielőbb sikerüljön a vidék felvirágzására.

Vakmerő baromfi-tolvajlásokról lehet hallani 
naponta Papolcz községében, a mi ottan eddig ritka­
ság volt s — irja tudósítónk — ha statisztikát kel­
lene vezetni a folyó évben elveszett baromfiakról, me­
sés összeget képezne azoknak a községhez viszo­
nyítva úgy száma, mint ára. Tény, hogy a rókák 
roppant sok baromfiat pusztítottak el a kemény tél 
alatt, nemcsak a község szélén lakó gazdáktól, hanem 
a község belsejében a leglátogatottabb helyekről is; 
de viszont az is tény, hogy kétlábú róka is nagyon 
sok van e községben, kik nem csak azért lopnak, 
hogy felvacsorálják, hanem azért is, hogy az össze­
szedett baromfiakat a gyulafalvi ipartelepeken jó pén­
zért eladják. Épen ezen utóbbi körülményből kifolyó­
lag igen helyes dolog lenne, ha a baromfi-kufárok 
csak meghatározott napon és rendőri felügyelet alatt 
űzhetnének közvetítést illetve kereskedést iparjegy 
mellett és a mások attól végleg eltiltatnánalc. Mert 
ott, hol a juhok és szarvasmarhákat egy teljhatalmú 
igazgató intézkedésére közfogyasztásra is illetékes 
helyre való előleges bejelentés, marhalevél ós egész­
ségügyi felülvizsgálat nélkül szabad csak érthetetlen 
okból — daczára, hogy a romániai határszélen van 
a telep — levágni: ott sok egyéb is történhetik a 
gyülevósz nép között, a mi tiltott cselekvóny volna 
máshol. Mely körülmény a kerületi m. kir. állatorvos 
úr becses figyelmébe legmelegebben ajánlható. Vala­
mint, miután alapos gyanuokok vannak arra nézve is, 
hogy a Papolcz községébe beszolgáló csendőrség az 
éjjeli ellenőrzését az éjjeli őrségnek nem teljesíti, 
sem a vagyonbiztonságra kellő gondot nem fordít, 
mint a fáma beszéli, egyébbe jár, az elöljáróság nem 
hivatott a csendőrsógot ellenőrizni: jó lenne módot 
találni a csendőrsóg ellenőrzésére is. Mert mit ér 
ugyan a pénzen fizetett éjjeli őr, ha nem őriz, s a 
csendőrség, ha ellen nem őriz: hanem alszik s a ba­
romfiak ennek folytán vesznek. r— l—.

Ipar, kereskedelem.
Ágydeszkák szállítása. Folyó évi április hó 

15-én déleiül ti 11 órakor a helybeli cs. és kir. kato­
nai élelmezési raktár irodájában 270 darab vaságyak­
hoz való deszka szállítására írásbeli ajánlatok fogad-
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tatnak el. A közelebbi föltételek az élelmezési ráki ár 
irodájában betekinthetek.

Vállalkozóknak. A székely-udvarhelyi katonai 
lövölde helyreállításánál szükséges munkálatok és szál­
lítások vállalatba adása érdekében folyó évi április hó 
6-án d. e. 10 órakor a cs. és kir. hadmérnöki igaz­
gatóságnál Nagy-Szebenben nyilvános versenytárgyalás 
fog tartatni.

Kiállítás. A folyó 1891. évi november hó I -töl 
fogva 1892. évi, május végéig Palermóban a kisipar 
részére való erő- és munkagépek nemzetközi kiállí­
tása tartatik. Kiállíthatok olyan szerszámok is, ame­
lyek kizárólag a kisipar czéljaira szolgálnak. A prog- 
rammot és rendszabályt a brassói kereskedelmi és 
iparkamara irodájában betekinthetni.

Amerikai ezégek hitelképességére és meg­
bízhatóságára vonatkozó tudósítások. A nagyméltó­
ságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr a bras­
sói kereskedelmi és iparkamarát egy előbbi erre 
vonatkozó leirata kapcsán értesítette, hogy a New- 
Y orkban székelő cs. és kir. főkonzul az Egyesült 
államok ezógeinek hitelképességére vonatkozó tudósí­
tások beszerzése végett hozzá intézendő megkeresé­
sekre nézve újabban következőket kívánja az érdekelt 
hazai köröknek figyelmébe ajánlani.

A főkonzulátus az amerikai kereskedelmi ezégek 
hitelképességére és megbízhatóságára vonatkozó tu­
dósítások megszerzése ez óljából a »The Bradstreet 
Company« tudakozó irodával szerződési viszonyban 
állott, mely szerződés azonban m, é. Julius havában 
lejárván és megújítható nem lóvén, a nevezett főkon­
zulátus, jövőre némileg korlátoltabb mérvben lesz 
csak kepes a kívánt felvilágosításokat megszerezni, a 
nélkül mégis, hogy a hozzá forduló feleknek a levél- 
posta költség megtérítésén kívül egyéb költségeket 
felszámítana. Fentartja a nevezett főkonzulátus ez 
okból magának, hogy a feleket oly esetekben, midőn 
neki ilynemű tudósítások megszerzése magán utón 
lehetetlen volna, a tudakozó irodák, nevezetesen a 
a monarchiában is ügynökséggel (Schimmelpfcng) biró 
Bradstreet Company limited közvetítésének igénybe 
vételére utalja. Erről az érdekeltek ez utón is érte- 
sittetnek.

71
ellen. A füzethez a debreczcni ref. templom hossz 
metszeti es alaprajza, valamint egy csinos aprómar- 
haol rajzai csatolvák. — Az .Építési Tanácsadódra 
előfizetni, lehet egész évre 18 füzetre 5 frt 40 krral • 
(egjes fűzet ára 30 kr.) ifj. Nagel Ottó könyvkeres- 
kedonel Budapesten, a nemzeti színház bérházában.

, Kézi térkép. Frey tag G. * Berndt bécsi tór- 
kep-kiadó czeg (VII. Schottenfeldgasse 64.) a cs. és 
kir. kezes külügyminiszter úr által a cs. és kir osz- 
trak-magyar konzuli hivatalok kézi térképének elő­
állításává! megbizatván, ezen megbízatásnak kielégítő 
módón megfelelt és nála az említett mű 5 frt bolti 
áron megszerezhető. — Miután ezen mű a konzulá­
tusainkkal érintkező körök tájékoztatására hasznos 
segédeszközt képez, az érdekelt körök ezennel arra 
figyelmeztetnek.

I Német, színház.
Albrecht né, a bécsi népszínház je es mű­

vésznőjének 5 estére terjedő vendégszereplése után 
közvetlenül a pozsonyi színigazgatónak, hős- és első 
szerelmes színésznek, Kment Miksának föllépteté­
sével igyekszik a törekvő igazgatóság a közönség ér­
deklődését előadásai iráni ébren tartani s fokozni. —

< Kment eddig két szerepben mutatta be magát: vasár- 
l j/nap »Don Carlos« ban Fosa marquist játszotta, hétfőn 
V' pedig az Ohnet-féle »Vasgyáros'-ban Derblay szerepét. 

Ha Kment arczkifejezése talán mozgékonyabb is lehetne 
ha hangjának több árnyalatot, kifejezést és kiejtésé .ek 
több gondosságot is kívánnánk: e lényegtelenebb fo­
gyatkozások mellett szívesen elismerjük, hogy alakitá- 
sában mindvégig a gondolkozó, lelkiismeretes színész­
ről telt tanúbizonyságot, ki, ha hiányzanak is az igazi 
nagy művészt alkotó tulajdonságok, játékával s átgon­
dolt diet jójával mégis érdeket s megérdemelt tetszess 
tud a közönségben fő.kelteni. Megjegyezzük még, hogv 
a ridegebb, ékesen beszélni nem tudó Derblay jobban 
talált egyéniségéhez, mint az idealista Fosa.

Schiller darabja az emberi szabadságért rajongó 
, hősön kívül tudvalevőleg még több háládafos, de ne­

hezen játszható szereppel bír. a társulat dicséretére 
legyen mondva, hogy ezen szerepek is hivatott sze- 
mélyesítőkre találtak. Kitünően találta el Schöntag 
II-ik Fülöpöt, a féltékeny zsarnokot, maszkjával, já­
tékával s értelmes szavalatával. Kiérdemelt gyakori 
tetszésnyilvánítások kisérték alakítását. A tragédia 
utolsó két felvonásában ugyan láthatólag belefáradt 
szerepébe, de annál kitünőbb volt az első bárom fel­
vonásban, különösen a harmadiknak nagy jelenetében 
Fosa marquis-val. Dicséretesen betöltötték helyüket 
O’Linch (Eboli herezognő) s Bauer (Alba); Dieffen- 
bacher játékában hiányzik ugyan a nemesség, de 
hangjában van uémi, a kedélyre ható melegség és 
ezért Don Carlosáról sem akarunk megfeledkezni.

I .... A "Vasgyáros#-ban Derblay alakja mellett a 
többi személyek meglehetősen a háttérbe szorulnak. 
Csak Claire az, ki érdekünket mélyebben leköti, kü­
lönösen ha oly kitünően játszszák, mint azt O’Linch 
játszani tudja. Mindkét előadást teli ház nézte.

Ez alkalomból fel akarjuk említeni, ho^y Ber-

tl ger, színigazgató — megbízható forrásból ve°tt órte- 
sülés szerint — igen jól összeválogatott új társulattal 
12 előadásból álló opera-cyclust szándékozik rendezni. 
Az igazgatóságnak ezen nagy áldozatokkal összekötött 
vallalata a közönség részéről bizonyára számíthat azon 
pártfogásra melyet megérdemel. Az operai előadáso­
kat április 4-én, szombaton Wagner „Tannhüuser''- 
ével kezdik.

Irodaié m.
, Az idény beálltával ajánljuk úgy az
építészek, építő iparosok, gyárosok, mérnökök és vál- 
lalközók, valamint az építkező gazdaközönség figyel- 
mobe Gon da Béla műszaki tanácsos, műegyetemi
^nB£r-Dam z *Ga/áa8ágl Mórnök< szerkesztőjének 
_,pítés! tanácsadó“ czímű művét, melyből most

jf!*-«« »-ik füzet, a következő tartalommal: 
« /níiít Vl0,b.e08ztása nagyobb bérházak építésénél, 

, a» épületek leltározása, az épületek biztosítása tűzká-

VEGYES HÍREK.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Téglás István kőhalmi állami elemi iskolai igaz­
gató-tanítót., egyelőre ideiglenes minőségben, Nagv- és 
Kis-Küküllő vármegye segécUanfelügyelö jévé neVezte 
„ " ^zentpáli Dávid ügyvédjelölt a kézdi-vásárhelyi 

törvényszék elnöke által a k.-vásárhelyi járásbíróság­
hoz díjas joggyakornokká neveztetett ki.

időjárás ellen a türelmes közönség nevében 
appellalunk., De mert a magasabb fórum az időnél 
mindig az eg s a hópelyliek ép onnan hullanak el­
ijesztő sűrűségben, puszta kénytclenségből bele nyu- 
goszunk (?), vigasztalva azon tudattól, hogy ez a 

bolond ápril hava a mily okosan elbavaz minket, 
ugyanolyan szeszélyességgel talán csak látni engedi 
nemsokára („adj uram szép időt, de mindjárt“) a 
felhőtlen eget a jótékony nappal.

A brassói magyar dalárda folyó 1891. évi 
ápril hó 4-en a „Central Nr. 1“ nagy termében Ja- 
sctiiic byula karnagy úr vezetése mellett tartja a 
, „'!k egyesületi évben első rendes, tánczczal {egybe­
kötött zártkörű dalestélyét, melynek műsora a követ-
íez°: '■» \° az enyém, én a tied“, Herczenberger 
J.-tel: előadja a férfikar. 2. a) „Éji dal“, b) „Esti
i1"ü!P ’ Ktreutzer C--tól; előadja a férfikar. 3. „Déli­
éi5 , (batamorgana) keringő, Jaschik Gy.-tól • elő- 

adja a nőikar. 4. A hajós imája“, Hubay J.-től; 
előadja a férfikar. 5. „Azt gondolom, eső esik“, Bod- 
nar-Gunesclitol; előadja a férfikar. 6. a) „Intés“ Ta- 
nczky L erencztől; b) »Esti dal«, Ábrányi Köméitől; 
előadja a vegyeskar. ’

A pártoló tagok két-két tiszteletjegyet kapnak.
Unt 6 ta?°k rf8Z®re beléPti jegy szemólyen- 
Kent 1 irt. o. e; csaladjegy 3 személyre 2 frt 50 
kr; tanulojegy 50 kr.

..., Áljinkásgyülés. A Brassó városi munkások 
gyűlés tartasat tervezték ápril hó 5-ére. Olvastuk a 
tel in vast, A Programm pontjai ezek : állásfoglalás az 
1-so májusi naphoz, ennek közhírré tétele, végül- a 
munkassajto értéké és haszna. — Lapunk útján tu­
domást veszünk a gyűlés tervezett megtartásáról, de 
teimeszetesen, míg a czélzattal élő szavak útján me-
íőimÁlZ te' ínk; tartÓZ,k0dni fogunk a kijelentések” 
tol. Aláírásként „Az egybehívok“ emlittetnek. Tehát
a vezető egyéniségek kilétéről határozott adataink 
hiányzanak. Miért is csak azon észrevételünkre szo- 
rítkozunk hogy a munkásgyülés az általános keretén

le,!yi- nem fogja szem elől tévesz­
teni a loíáliB erdekeket, megmarad a törvény által 
biz os,tett szabad mozoghatás korlátái között s taga'd- 
hatlanu1 figyelemmé! leend a józan megfontolás, gya­
korlati ^ korú tekintés s a felelősség könnyen félreis- 
meiheto szabá yaira. -- Annak idején bővebben fo­
gunk megemlékezni e tárgyról.

A Ivlastromkapú — búcsú járó hely. Tehát
bomós“! ikras°f8át' TegnaP reggel kezdődött a 
bontás a balfeloli szárnyon. Sokan bámulják, néze-
getik emlőkbe vesendok e megszokott monumentumot, 
a Klastrom-kaput. Minden múlandó, még ő is. Aztán 
ha az egyente es utón emlékjel sem marad (talán a 
gjumolesarus kofákat kivéve), így fog szólani a mese
hnníl d rHHk: ” °rte,nt vala Pedl'g ez és ez knpú-
ÄÄÄTasy KlMlro“t‘pítól ^

Nekrológ. A sepsi-miklósvári esperesi kerület 
és barczasági dekánság róni. katii. papsága szomoro- 
dott szí vvel jelenti, hogy nagyontisztelendó Jávzsembszku 
József torcsván róni. kall,, lelkész, életének 41-ik, áh 
dozarságának 19-ik evében, márczius hó 30-án re-seli 
4 arakor, a végszentségek ájiatos fölvétele után az 
Urban csendesen elhunyt. Hült tetemei ápril hó 1-én
Stíltl 4,Órak01> ,tetetnek a bo'onyai rom. kath. teme- 
tobe uruk nyugalomra, az ottani halottasházból; az 
engesztelő szent mise-áldozat pedig ápril 10-én réggel
M orakor f°g a Mindenhatónak l.emutattatni. — Az orok világosság fényeskedjék neki!
, .. , A fttI,kasol( garázdálkodnak már a papolezi 
kozlegolon. Mar alig hogy a tavasz nyiltával a köz- 
legeloro a juhok meg a sertések kimentek, ime a 
a farkasok garázdálkodása kezdetét vette, még pedi- 
oly vakmerő bátorsággal, hogy a község mellett lévő 
sertés csordát is — mint lapunk rendes levelezője 
írja - három darab farkas e hó 24 én déltájt me- 
támadta s daczara a pásztor és több községi lakos 
lármájának, 3-400 darab sertés közül odavaló Izsák 
Antalnak egy jókora nagy egyéves sertését két far­
kas a közeli erdőbe hurczolta szerencsésen ott való­
színűleg jóízűen el költötték. Vájjon ha a sertések­
kel is oly vakmerőén járnak el a község közvetlen 
közelében, mit fognak tenni a meglcutyaadózott juh-

nyáj mellett, ha a pásztor korlátolt számban tart az 
adó miatt nyájőrző ebet?

Világkiállítás Budapesten. Tettünk már emli- 
test ama mozgalomról, melynek czélja az, hogy Buda- 
PnS i-'- Magyarország ezeréves fennállásának ünnepén, 
világkiállítás rendeztessék. Ez ügyben múlt héten 
mintegy oO előkelő fővárosi polgár, többnyire nagyipa­
rosok és gyárosok, értekezletet tartottak az iparoskörben. 
Az értekezlet, miután Zichy Jenő gróf megismertette a 
rendezendő világkiállítás tervezetét s konstatálta, hogy 
a mozgalom iránt külföldi férfiak érdeklődnek, kik 
e térén mint szaktekintélyek ismeretesek, elhatározta, 
hogy a világkiállítás rendezésének eszméjét magáévá 
teszrs az értekezlet tagjai nyomban ideiglenes bizott­
sággá alakultak s kiküldtek egy szükebbkörü bizottsá­
got azon teladattal, hogy az előmunkálatokat kezdje 
meg es a kormánynyal a létesítés végett érintkezzék.

, A himlő a papolezi gyermekek között járvány- 
képén lepett fel, ennélfogva az iskolák már egy hét 
óta be vannalc szüntetve, de a lucs-pocs miatt nincs 
is kilátás, hogy a járvány egyhamar megszűnjék.

Román izgatás a magyarok ellen Francziaor- 
szagban. Bukarestből írják, hogy május 15-én, a ba- 
azsfalvi pvoklamáczió évfordulóján, Fárisban a román 
igának egyfolyóirata fog megindulni „Romania vii- 

toriu (A jövendő Románia) czimmel, a mely havon- 
kint kétszer fog megjelenni. Egy erdélyi oláh fogja a 
folyóiratot szerkeszteni, a mely természetesen első sor­
ban a magyar oláhok ügyében fog izgatni.

Merénylet. Posen bői jelentik, hogy most jutott 
nyilvánosságra, hogy márczius 20-án este Bernardot 
az ottani franczia konzulátus hivatalnokát nyílt utczán 
kesszurásokkal jelentékenyen megsebesítették. Mivel a 
merénylet esetleg eddig ismeretlen politikai okokra ve­
zethető vissza, a miniszterelnök a merénylő fölfedező- 
jenek megj utal mazására 300 márka dijat tűzött ki.

Férjgyilkosság. Félegyházán Kara Tódor, a 
falu lcgcsinosabb legénye, pásztor volt Nagy Mátyás 
gazda szolgálatában. A deli pásztor szemet vetett 
szép fiatal, gazdasszonyára, a ki nem maradt érzéket- 
en a legény tüzes pillantásaival szemben és csak­

hamar benső viszony fejlődött ki köztük, a miről az 
egcsz falu beszelt, csak Nagy Mátyás gazduram nem 
tudta, hogy „rángatják a szénáját.“ De ez hagyján 
lett volna, hanem a szerelmesek, a kik Nagy Mátyás 
vaksaga daczára mégis féltek tőle, hogy egy szép 
napon rajön bűnös viszonyukra, elhatározták, hogy 
elteszik et láb alól. Kara Tódor kileste aztán, mikor 
ÍN agy Mátyás ebed után pihenőt tartott és fejszével 
agyonverte., A csendőrség még az nap kézrekerítette 
a gyilkost es átadta a bíróságnak.

Hamisan játszó herczeg. Mint Parisból írják 
a »Cercle Union Artistique«-ben a minap nagy bot­
rány volt, a mely rendkívül feltűnést keltett. A társa­
ság legelőkelőbb köreihez tartozó Z. herczeget ugyanis 
rajtakapták a hamis játékon s ez volt az, a mi a bot­
rányt előidézte.
w , EIs?, ,e?et a föpostán. A tavaszi évad beáll­
tával az élénk üzleti forgalom — igen természetesen ' 
— sok dolgot,ad a főposta szállítási osztályának. Az 
ilyenkor postára küldött szállítmányok legnagyobb 
f'e9,zet.a magkere,skedők szolgáltatják, a kiknek üzlete, 
különösen az utóbbi években, élénk lendületet vett. 
Bármny nagy volt azonban már évek óta tavasz kez­
deten a forgalom, mindeddig nem fordult elő, hogy 
egyetlen ezég egy s ugyanazon napon ezer csomagot 
adott volna a postára. Erre az első eset a napokban 
következett be, a mikor a Mauthner Ödön magke- 
reskedeséből 1039 postai csomag került egy napon 
szállításra, noha a postai szállításra nem alkalmas 
nagyobb szállítmányok száma — melyeket vasúton 
továbbított a nevezett ezég — körülbelül 400 volt e 
napon. E küldemények egy része nemcsak a monar­
chia legtávolabbi részeire, hanem a messze külföldre, 
sót tengerentúlra lett szállítva, a mi egyrészt a hazai 
magkereskedelem örvendetes élénküléséről, másrészt 
pedig arról tesz tanúságot, hogy a nevezett ezég már 
a legtávolabbi idegen földön is jó nevet és bizodal- 
mat vívott, ki a magyar kereskedelemnek.

Merénylet a képviselöházban. Madridból a 
következeket jelenti egy távirat: A cortes szombati 
ulesot botrányos eset zavarta meg. Egy bukott kép­
viselőjelölt berontott a gyülósterembe s győztes ellen- 
*?!ét* a kin,ek éP akkor igazolták a mandátumát, egy 
fütykössel úgy verte agyba-főbe, hogy ájulta,, rogyott 
össze. A zűrzavart felhasználva, elmenekült a merénylő 
s máig sem akadt rá a rendőrség.

Nyílt tér.*)

keglevich isar-vA.3sr o-róf
Promontorl gyílríiból,

mely minden bel- és külföldi kiállításon csakis a 
legmagasabb kitüntetést, a díszoklevelet nyerte, 
kiváló 111 Illősége következtében nem csupán élelmi- 
szerű! szolgál, hanem orvosi tekintélyek által emész- 
esi hiányok, mell-, tüdő- stb. betegségek ellen 

ajánlva, legjobb hatással használtató.
Eredeti palaczktöltéscink mindenütt kaphatók.

^ A Kegle vielt István Gróf-féle
vognacgyár igazgatósága Budapesten.

felelő .}iEzten r0Vat ft*atf meSjeF»t közleményekért nem vállal 
— ' u3st'gc— a szerk.

Felelős szerkesztő : Rozsondai János.
Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája,
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Pályázat.
A Brassó vármegye területén hatósá­

gilag szervezett erdőőri állások közűi 
betöltendő még a feketehalom-homoród- 
völgyi és hosszufalusi felső őrjárás.

Mind a kettővel 300—300 frt. évi ösz- 
szes járandóság van egybekötve.

Elnyerni akarók az 1879. évi erdőtör­
vény 37. §-ában előirt föltételeken kívül 
kötelesek hitelesen igazolni azt is, hogy 
ép, erős testalkattal, jó látó és halló ké­
pességgel bírnak.

A kellően fölszerelt és bélyegezett pá­
lyázatok f. évi május hó végéig benyúj­
tandók alólirott bizottsághoz.
Brassó vármegye közigazgatási erdészeti 

bizottsága.
Brassó, 1891. márazius 18.

I I I Ti
18. szám.

Értesítés.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán,

Ezennel általánosan tudomásra ho- 
zatik, miszerint folyó évi április hó 
1-től kezdve a „Central Nr. 1“ 
kávéházában létezett tiszti kaszinó 
feloszlott s a kávéház a t. ez. kö­
zönség szíves látogatására nappal 
és éjjel nyitva álland.

Jó és olcsó italok, valamint bél­
és küföldi hírlapok állanak a tisz­
telt vendégek rendelkezésére.

Pontos kiszolgáltatásról gondos 
kodva van.

1 Nagy vegeladás Laskai Árpádnál Brassóban 1
Virágsor 325. sz. a,

I „Hatóságilag engedélyezve.66
I Üzletfél hagyás következtében eladom jól berendezett áru-
í íak.t.á.l?mat; mel/ : nŐ1 é" uri posztók, női és gyermek cotl- 
I fectl°k’ «»’on- és futószonyegek, muffok, selyemszövetek és 8za.
I ag°k, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és 
|:| használati czikkekből, — tetemesen leszállított árakon, azonnali 

fizetés mellett.

■ ■

Üzlethelyiség változtatás.
Üzlethelységünket 1891. évi ápril hó 1-től fogva át-

helyeztük

fopiacz Kádár-sor 22 sz. a.
Teljes tisztelettel

Duschoiu János és fia.

1 ^ közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett vée--
eladasnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösb módon fedezni.

A végeladás csak rövid Ideig tart.
Az üzlethelyiség bérbeadandó és a bolti fölszerelvénvek e^v 

Wertheim pénztárral együtt a legolcsóbban eladók. * gy

j. Tisztelettel LdSkdl A már/ I
.............................. - -.......................................... ............................ —-—-------------------------------------------- ------------ ------------5Soäs

PSERHOFER J-féle
gyógyszertár (74) 1-12

BECSBEN, I. kér., Singer-strasse 15. sz. a.
,,zum goldenen Beichsapfel".

Vértisztitó labdacsok,I j1’311 > cz V1? j1*1 n?vet tejjos joggal megérdemlik, mivel csakugyan ahglétezik^tfegség rneW* ben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna Évtizedek óta 
ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melvhen 

I háziszerből készlet nem volna található. ’ melyl)en ezen kltuno
Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül aiánltalnak és jnaniinHoV- i :nál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésül í ■J“Uattak mmden

Dr. Szalárdi és dr. Temesváry

szülészeti
magánintézete

Budapest, VI. Hermina-út 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.

Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra, 
(a szüléssel együtt) 2—6 frt. 

Kívánatra prospectus.
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saguknal fogva Kuuuo naiassai vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is • ÍKV sán- 
ko.nal, idegességből szármázó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen ha?. j 
ak: h?Sy a legcsekelyebb fájdalmakat nem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb 

egyenek, de meg gyermekek áltál is mmden aggodalom nélkül bevehetek S sgyengeoo 
A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és les 

nehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyin 
csakis néhányat említünk, azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer 
használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani. egyszer

Schlierbach, 188K. október 22-én. | labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna-
Tekintetes úr! Alulírt kéri, hogy fölötte 

hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból is­
mét 4 csomagot küldeni szíveskedjék.

Neureiter Ignácz, orvos.

a>
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A m. kir. államvasutak gépgyára
leg“jabb mrkuzeM ..gyakorlatban legjobbaknak bizonyult, felülmúl!,.lián 

kitunosegu, fa-, szén- és szalmafutesre berendezett

6-j 8- és ÍO lóerejű locomobiljait
nagy tŰMzolcráaynyc1, szab. szikrafogóval, valamint a hazai viszonyokhoz 

alkalmazott és számtalan versenyen eddigelé legyőzhetlen maradi

k >"• r’V.Ci- . 48,54 és 60 láb széles
vaskeretű

gőzcséplőgépeit
szabad, meghosszabbított rázó­
asztallal és sajátos szerkezetű 
szabad, nagy törekfarostával,

12“ =7* W 1000 darab
fényesebb sikerrel; úgyszintén a locomobil hátsó futókerekén könn•1 í p • 1 / 1 »»»»wv»ti\ uiOftO/ilUdll d> 1 vLL -

re; úgyszintén a locomobil liátsó futókerekén könnyen 
és kényelmesen alkalmazható, új találmányi!

Stibor-féle szabadalmazott körfűrészeit,

Hrasche, Flödnik mellett, 1886. szept. 12 
Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy 

az ön labdacsai kezeim közé kerültek, me­
lyeknek hatását ezennel megírom: Én gyer­
mekágyban meghűltem olyannyira, hogy sem­
mi munkát sem voltam többé képes végezni 
és bizonyára már a holtak közt volnék, ha 
az ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentetek volna meg. Az Isten áldja meg 
önt etszerért ezerszer. Nagy bizalmam van, 
hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen 
ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak 
is egészségük visszanyerésére segítségül szol­
gáltak. Kniflc Teréz.

gyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
érieke fölött és azokat, a hol csak alkalmam 
nyílik, a szenvedőknek legmelegebben aján- 
Jani. Ezen hálairatom tetszés szerinti haszná­
lására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz
Gotschdorf Kolbach mellett 

(Szilézia), 1886. okt. ti.
T. ur! Fölkérem, miszerint az ön vér- 

tisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 
küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodála­
tos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyo­
morbajtól, mely engem öt éven át gyötört, 
megszabadultam. Ezen labdacsok nálam so­
ha sem fognak kifogyni, s midőn legforróbb 
köszönetemet kifejezem, - vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Décs-Ujhely, 1887. november 9-én. 
M. tisztelt ur! A legforróbb köszöne 

mondom 60 éves nagynéném nevében. Az il­
lető 5 éven át szennvedett gyomorhurutban 
és vízkórságban már életét is megunta, mely­
ről egyébként le is mondott, midőn véletle­
nül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisz- 

, titó labdacsaiból, s azoknak állandó haszná­
lata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa

Ezen vértisztitó labdacsok csak a Pserho- 
fer J.-íéle, az „arany birodalmi almához, 
ezimzett gyógy szeri árban, Becsben I., Singer- 
strasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minő­
ségben s egy ló szem labdacsot tartalmaz: 
doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 
doboz tartalmaz tátik, 1 frt 06 krba kerül • 
bérmentetlen utánvétel! küldésnél 1 frt 11) 
kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni megküldésénél (mi 
legjobban postautalváuynyal eszközöltetik, 
bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 
25 kr, 2 csomag 2 frt du kr, 8 csomag 3 frt 
3o kr, 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 5 frt 
20 kr, és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

Eichengraberamt, Gföhl m., 1889. márcz. 27.
Tekintetes ur! Alulírott ismételten kér 4 

csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő
, . , 86K* ,NP; NaSy elterjedettségük következtében ezen labdacsok a legkülönfélébb ne-
...es.uta'10ztatDak ; ennek következtében kéretik csakis PSERHOFER J-féle

u j- !fhí1“ Ü pí°Ek|mpte!m éS vakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek haszná­
lati utasítása a PSERHOtER J. névaláírással fekete színben és minden egyes doboz födele 
ugyanazon alairassal vörös színben van ellátva. —1

Ameritai MszrájMcs,
szer minden köszvényes és csúzos bajok, u. 
m. gerinczagy-bántalom, tagszakgatás, ischias, 
migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszakga- 
tás, stb. ellen - 1 frt 20 kr.

Élet-esszeuczia, <prágai-cseppek)’ me8i'ontottl, gyomor, rossz emésztés és 
mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi­
szer. Egy üvegcsével 22 kr, 12 üveg 2 frt.

Pserhofer J.-től. Évek

melyek « eddigi. .«^eleket
messze felülmúljak Továbbá , legcsekélyebb yenéeröt tgényírfegTer- 

sabban dolgozó ós mégis legbiztosabb kötést végező

Mdssey Toronto kévekötő dratógépet,
meiy a múlt évi párisi világkiállítás alkalmával Noisielben rendezett nem­

zetközi versenyen a világ leghíresebb készítményeivel síkra szállva, a
„Grand Objet D’Art“

nyerte; az egyetlen kitüntetés, mely egy önálló üzemképes és áruba
Irrheti TÍgüI -a legkitűnőbb gyArtmá- 

nyu 2, 2Va, 3 és 4 lóereji gbzcséplögarmturáit és legszolidabb szer- 
kezetű járgányos cséplokészleteit, valamint mindennemű mezőgazda­

sági gépeit ajánlja kedvező fizetési föltételek mellett
Fehér Milting, a ™- kir-Jálla?vív?,n„t-*lí vezériigynöke

__________Ur* Árjegyzékek ingyen és bérmentve. -Hg

TaonocMnm üöeníts, ,,„szu ,ora ól, „la.

mennyi hajnövesztő szer között orvosok által 
a legjobbnak elismerve. — Egy elegánsan ki­
állított nagy szelenczével 2 frt.
Á1 tülónnc tíUEltlv Stendel tanártól. Ütés s szú- 
AUdldUUb IdDdW, rás állal okozott sebeknél, 
mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy

Általános üszött-só, S'ÍLíifiii

emésztés minden következményei, u. m. fej­
fájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, és 
aranyér, dugulás stb. ellen. — Egy csomag 
ára 1 forint.

gyuladt mell- vagy más ily bajoknál, mint ki­
tűnő szer lön kipróbálva. - Egy tégely 50 kr, 
bérmentve 75 kr.

Angol CS0Ö3l)3lZS3111. Egy aves 60 krajezár

Lábizzaöás elleni nor.

PíKTV hPhQam Pserhofer J.-től. Sok év óta a lúg) UQUÍdlll, fagyos tagokra és minden idült
sebre, mint legbiztosabb szer elismerve, 
köcsöggel 40 kr, bérmentve 65 kr. Egy

lítiíÜ - nefli általánosan ismert s kitűnő
' I házi-szer hurut, rekedtség, gör­

csös küliögés stb. ellen. — Égy üvegcse ára 
60 kr, két üveg bérmentve 1 frt 60 kr.

Ezen por megszünteti I 
a lábizzad st s az ez 

által képződő kellemetlen szagot, épen tartja 
a lábbelit és mint ártalmátlan szer van ki­
próbálva. — Egy dobozzal 60 kr, bérmentve 
76 krajezár.
lríllVVfl-hfll7'Irll11 kltíimj szer a golyva ellen. 
UUIJIia uaUMtll, _ Ara egy üveggel 40 kraj-
czár^liérmentes küldéssel «5 kr.

Helsó yagy egészség-só. kitűnő gyógyszer, 
'I gyomorhurut- és 

minden a rendetlen emésztésből származó 
bajoknál. — Egy csomag ára 1 frt.

I, . ,Ezen, ltt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel-
ltőkkevorsá.wS|Zere8Zet kiiliJ,l.l7,‘s:Né«',k raktáron vannak és a készletben netán nem le- 
I vök gyorsan és olcson megszerezteluek. ,
LMeti. 1‘ostai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre be- 
kuldetik; nagyobb megrendelések utánvétel mellett küldetnek 8

|L . Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, a 
|i!TÜL!Sei>en A Postaköltségek is sokkal mérsékeltebbek. 8 ■

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában.

8GÜ


